

# 谁推动对内塔尼亚胡申请逮捕令

## 除了检察官卡里姆·汗，还有律师阿迈勒·克鲁尼

“莹”观天下



主笔 王晓莹

### 曾获以色列支持的检察官

54岁的卡里姆·汗出生在英国，来自苏格兰首府爱丁堡。他1992年毕业于英国名校伦敦国王学院，主修的是人权法律专业，并获得了律师资格。上世纪90年代，卡里姆·汗担任过英国总检察长办公室的检察官，并从1997年开始在卢旺达问题国际刑事法庭担任检察官，参与了卢旺达种族大屠杀等案件。

本世纪以来，卡里姆·汗多次在国际法律诉讼案件中担任辩护律师，曾为利比亚前总统查尔斯·泰勒、利比亚前领导人卡扎菲的次子赛义夫、现任肯尼亚总统威廉·鲁托等人进行辩护。

查尔斯·泰勒曾于1997年至2003年担任利比亚总统，2003年被迫下台，流亡尼日利亚。泰勒被指控帮助塞拉利昂的革命联合阵线在内战期间展开恐怖活动，在1991年到2001年期间造成12万人死亡。2003年6月，国际刑事法院对泰勒下达逮捕令，2006年3月其在尼日利亚被捕。2012年，位于荷兰海牙的联合国塞拉利昂特别法庭以谋杀、强奸及强迫儿童当兵等11项罪名判处泰勒50年监禁。以色列“Ynet”新闻网报道称，在为泰勒辩护期间，卡里姆·汗认为法庭没有提供足够材料，遂在庭审期间准备起身离开，被法官命令坐下，此举让他毁誉参半。

鲁托的案件则可以追溯到2007年，那一年12月肯尼亚总统选举后，执政党与反对党对选举结果存在争议，引发全国性骚乱。双方冲突导致长达两个月的大规模暴力流血事件，造成1000多人死亡，30万人流离失所。肯尼亚议会对此一事件调查未果，于是在2010年将案件提交国际刑事法院。该案于2013年9月开始审理，最终国际刑事法院在2016年宣布撤销对鲁托的反人类罪指控，而卡里姆·汗被认为在说服法官撤销指控的过程中发挥了重要作用。

卡里姆·汗还担任过联合国秘书长古特雷斯的调查员，负责调查极端组织“伊斯兰国”在伊拉克犯下的反人类罪行。2021年2月，在得到英国政府提名以及美国和以色列等国支持后，卡里姆·汗当选国际刑事法院首席检察官。

国际刑事法院官网显示，卡里姆·汗在国际刑法和人权方面拥有30多年专业法律经验，在卢旺达问题国际刑事法庭、前南斯拉夫问题国际刑事法庭、柬埔寨法院特别法庭、黎巴嫩问题特别法庭和塞拉利昂问题特别法庭等有过工作经验。国际刑事法院的选拔小组评价卡里姆·汗是一名“充满魅力、有说服力的沟通者”。在公开演讲中，卡里姆·汗以坦率、雄辩著称，还经常展现出“英式幽默”。

尽管出任首席检察官时得到了以色列的支持，但卡里姆·汗延续了2014年以来针对以色列的调查行动。2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发后，卡里姆·汗扩大了调查范围，直到5月20日决定申请逮捕令。

国际刑事法院检察官卡里姆·汗5月20日发表声明称，他正在对以色列总理内塔尼亚胡、国防部长加兰特以及巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的三名领导人申请逮捕令，他认为这几个人对在加沙地带发生的“战争罪和反人类罪”负有刑事责任。这一消息引爆国际舆论，接下来国际刑事法院法官将考虑是否根据这一申请签发逮捕令。于是，身处这则新闻中的检察官、法官和主要律师成为媒体关注的焦点。



阿迈勒·克鲁尼



卡里姆·汗

### 专家小组中的“最美律师”

针对以色列和哈马斯的调查期间，卡里姆·汗还邀请了一位特别的律师——黎巴嫩裔英国律师阿迈勒·克鲁尼，她的另一个身份是好莱坞明星乔治·克鲁尼的妻子。

今年1月，卡里姆·汗邀请了包括前法官、律师和法学教授在内的8位法律工作者，协助国际刑事法院评估本轮巴以冲突中出现的“战争罪和反人类罪”证据。这个专家小组对相关证据进行审查和分析后，发布了一份详细报告，认定内塔尼亚胡等人的相关罪名成立，称他们“将饥饿作为一种战争、谋杀、迫害、种族灭绝的手段”。

在这份报告中，署名排在前两位的是两名被任命为“特别顾问”的前国际刑事法院法官，排在第三位就是46岁的阿迈勒。据称，她在审查证据过程中发挥了“关键作用”，因此署名排在6位律师和法学教授之首。

或许，很多人认识阿迈勒是因为她在电影节红毯上惊鸿一瞥，也可能因为她是乔治·克鲁尼的妻子，但她在自己的专业领域——人权法学界早已功成名就，甚至欧美娱乐圈还有一个“梗”：“克鲁尼高攀了阿迈勒”。

阿迈勒出生在黎巴嫩首都贝鲁特，父母都是黎巴嫩人。黎巴嫩内战期间，两岁的阿迈勒随父母移民英国。她本科毕业于牛津大学，硕士毕业于美国纽约大学，专攻国际法，分别在美国、英国英格兰和威尔士获得律师资格，除了英语，她还能讲流利的法语和阿拉伯语。

获得律师资格后，阿迈勒曾在国际刑事法院、美国联邦巡回上诉法院、前南斯拉夫问题国际刑事法庭、欧洲人权法院等机构执业，为种族灭绝和性暴力等大规模犯罪的受害者担任代理律师，在国际法、人权法、引渡法和公司法领域积累了丰富的经验。

2010年，阿迈勒回到伦敦，在著名的道蒂街律师事务所担任大律师。“大律师”是英式法律体系里特有的概念，也称诉讼律师或出庭律师。为“维基解密”创始人阿桑奇辩护让阿迈勒名声大噪，她在辩护时称，阿桑奇向世界公开美军的战争罪行没有错。乌克兰前总理季莫申科也是她的“客户”，季莫申科最终在2014年免于刑事处罚，据称阿迈勒也发挥了作用。

2015年，阿迈勒成为美国哥伦比亚大学法学院客座教授。2016年，她代理了伊拉克女孩纳蒂亚·穆拉德的案件，作为人权律师将“伊斯兰国”告上法庭。穆拉德曾被“伊斯兰国”劫持奴役，阿迈勒2017年在联合国总部演讲时表示，“联合国需要站出来，审理‘伊斯兰国’的罪行，并确保将恶人绳之以法。”

阿迈勒与乔治·克鲁尼在2014年结婚，2017年生下一对龙凤胎。2018年，他们受邀参加了英国哈里王子与梅根的婚礼，当时阿迈勒一身黄色裙子格外吸睛，一度被称为“英国最美律师”。

美国总统拜登5月20日抨击卡里姆·汗对以色列领导人申请逮捕令的行为“荒谬”，而克鲁尼夫妇是拜登的支持者。而且，拜登竞选团队已经邀请乔治·克鲁尼参加6月在洛杉矶举行的筹款活动，现在有人猜测阿迈勒是否会与丈夫一起出席活动。

不过，也有分析认为，阿迈勒参与国际刑事法院的相关调查并促成卡里姆·汗申请逮捕令，反而会让民主党得到更多力挺巴勒斯坦的选民支持。

### 延伸阅读

## 现在压力给到了三位法官

主笔 王晓莹

检察官卡里姆·汗决定申请逮捕令后，是否下达逮捕令就要看国际刑事法院的三位法官了。据报道，卡里姆·汗的申请已被提交给国际刑事法院巴勒斯坦国局势第一预审分庭，由三名法官组成的小组将做出最终决定。

国际刑事法院巴勒斯坦国局势第一预审分庭的三名法官原本是来自罗马尼亚的尤利娅·莫托克，来自墨西哥的弗洛雷斯·利埃拉和来自贝宁的雷内·阿拉皮尼-甘苏，她们均为女性。但利埃拉在5月21日宣布，因为丈夫作为墨西哥高级外交官参与了对以色列的指控，她因此决定回避。利埃拉的工作将由来自法国的法官马克·德里尚博接替。

莫托克今年3月加入国际刑事法院，被认为是该院从事法律工作经验最丰富的法官之一。她拥有国际法博士学位，担任法官20年，曾任欧洲人权法院法官和国际法教授，在美国纽约大学法学院和耶鲁大学法学院担任过

高级研究员。阿拉皮尼-甘苏从2018年3月开始担任国际刑事法院法官，曾在非洲人权和人民权利委员会工作12年，还担任过贝宁阿波美卡拉维大学的教授。

德里尚博在2012年成为国际刑事法院法官，曾长期参与处理中东冲突问题。他在法国外交部、国防部和联合国秘书处担任过高级职务，还曾作为法国外交部的法律顾问代表法国签署了《国际刑事法院罗马规约》。2005年至2011年，他担任欧洲安全与合作组织(欧安组织)秘书长，此外还在巴黎政治学院教过国际法课程。

位于荷兰海牙的国际刑事法院根据2002年7月生效的《国际刑事法院罗马规约》设立，对该规约生效之后发生的种族灭绝罪、反人类罪、战争罪和侵略罪具有管辖权。对于三名法官是否以及何时签发逮捕令并没有时间限制，在以往的案件中，法官的审理时间通常从一个多月到几个月不等。值得一提的是，国际刑事法院没有执法力量，即使法官签发逮捕令，也要依靠缔约国的合作来执行。



左起：雷内·阿拉皮尼-甘苏、弗洛雷斯·利埃拉、尤利娅·莫托克、马克·德里尚博。